



樱花大道，科大之盛景也。每逢三四月，校内外游人甚众。每过一教，则喧闹不堪，而一教以南，则杳无游人之影。故每每暗想，科大风物难道仅此樱花一景？又想游人中多有趋之若鹜之人，而樱花亦非本土之物，毫无附庸风雅的价值，所以长久以来对它很不以为然。

四月初，在校史馆后草坪上，支一琴桌，摆一琴，与众琴友聚于科大。众人皆以看樱花为

1999年，由已故演员张国荣主演的爱情电影《星月童话》上映。影片讲述了分别痛失爱侣的一对男女在嘈杂人流中相遇，重新燃起爱的渴望，找回爱的信念的故事。冥冥中，仿佛有一条无形轨道在牵引着二人，相遇、分离、兜兜转转、再次相遇。当然，这样完满的爱情故事，全仰仗编剧的魔力。

而今，令人惊喜的是，自然界中，仰仗着万有引力的魔力，也有一部“星月童话”在反复上映。

2013年1月13日19时54分，西南苍空，明亮上弦月高挂，月

## 夜半闻樱

★ 曹群 PB12206

名前来，而到科大以后，亦都径直到弹琴之处。于是更以为，樱花之魅力远逊于琴。

直至那一个周末，与轩师兄跟随谢博士前往黄山路一酒吧，和一些外国人参加party。Party结束后，与轩师兄，谢博士

在附近吃夜宵。将归之时，却发现轩师兄电动车电池被偷走了。

一顿忙乱之后，只得推车回到科大。近两小时后，我和轩师兄回到科大，时已过夜半。一路疲惫之后，却在步入校门后，蓦然回首，看到那一街惊艳的樱花！

从未在夜半仔细赏花。当游人全部散去，在月明星稀之时，仿佛这一街的烂漫，与湖畔之清风，柳陌之树影，只属于我们二人。我惊喜不已，轩师兄亦是。

亮斜上方不远处，一颗熠熠发光的红色星星如恋人般与其深情对望，这就是被称作“星月童话”的“火星合月”。

火星是地球轨道外的第一颗行星，颜色呈红色，在西方古罗马神话中被比喻为勇猛的战神“玛尔斯”。月亮呢，则是中国传统神话中美女嫦娥的化身。在漆黑夜幕的映衬下，这一星一月，红彤彤亮盈盈，真像是在诉说英雄爱美的古老神话呢！

浪漫的遐想也有科学的解释。这一美丽天象的成因其实很简单。月亮每个月都要围绕地球旋转一周，期间会经过位于黄道

## 星月童话

★ 刘千溪 PB11210227

上的行星附近区域，如果行星与月亮恰好运行到同一经度，便是两者距离达到最近的时刻，被称为“行星合月”。而“火星合月”便是其中一种。

除了火星，明亮的金星，硕大的木星，带着“指环”的土星，都可以在轨道运行到特殊位置时月亮相合。伴随着月亮的圆缺，带来各自特点产生的独特美感，而这些只要天气晴朗的

一晚上的郁闷便一扫而空。古人秉烛夜游，良有以也！

好花常有，良夜亦常有。然而下次再逢好花良夜，还会有心情再于夜半之时赏花？又有谁会回去？也曾自习至深夜，独自归来。一定要绕路到大道上，借机看下樱花，但是却从未有如此惊艳的感受。此事，此人，此景，便在这一刻浑化为一体，成为最美的风物。

“校园风物记忆”主题征文

话，都可以用肉眼观察的到！尤其是，当峨眉月与金星、木星两星相合时，星星“眨着眼”，月亮“笑眯眯”，它们仿佛是大自然的化身，为人们送上祝福的笑脸。

每个人，都曾仰望星空，期冀着天空中的繁星能够听到自己的心声。长大了的我们，明白了星星们并不能帮助自己实现愿望。然而幻想，却永远不会消逝。星空，有我们浪漫的爱情遐想；星空，有航空航天的科技之梦。星空，遥远的，未知的星空，还在更多故事，在那里等待开幕！

科学小品文

## 杨梅

★ 刘丽华

“冬花采卢橘，夏果摘杨梅。”周末，三五同事驱车去市郊的休闲农庄自采杨梅，农庄卖杨梅可任意挑选，还可享受采摘乐趣，价格也比市场价低，挑一篮上乘的回来酿杨梅酒、制杨梅干，是每位心里的小算盘。

据说农庄的杨梅个大，核小，味纯正。沿路，都是卖杨梅的果农，看到一篮篮、一筐筐乌红饱满的杨梅，我们口齿生津。离农庄50米处，可见“杨梅树树红”的广告词，让我不禁想起杨万里的诗句：“山行触热端何事，夹路杨梅树树红。”再近点，路边停着几辆车，正在装载杨梅。放眼看去，山青水秀，风光旖旎，难怪来此摘杨梅的人一拨接一拨，有的拉家带口，有的朋友联盟，全当一回郊游了。

庄主是个如电视剧《乡村爱情》里王小蒙式的美丽村姑，她热情地与部下在路口迎送八方来客。见到我们，递毛巾、端茶水，招呼各位在亭子里小憩。然后配给每人一只圆形的竹篮，一双旅游鞋，由管理员带大家上山。

走在山坡上，看到满山满坡的杨梅，树树红得发紫发黑，它们三五成群，七八簇拥，挤挤挨挨挂在树枝上，沉甸甸的。采摘场景更是十分壮观，树上是三三两两架梯子拎篮子采摘的中青男女，个个乌手乌嘴；树下是吃得飞花溅玉的孩子，嚼得蹙眉眯笑的老人。我攀一枝，挑一颗个大发乌的，咬一口，肉软，汁多，味甜，还带点点酸。再摘一颗细瞧，像无数水珠子积成的，难怪牙一碰，水汪汪的一口。尽管《本草纲目》里记载：“杨梅可止渴，和五脏，能涤肠胃，除烦渴恶气等功效。”但杨梅树下吃杨梅得适可而止，不可贪多，否则会牙酸牙软，嚼饭困难。

到了大采摘的环节，管理员说要先摸透杨梅的脾气，杨梅没脸皮，无遮无拦，但不能粗暴对待，若乱碰乱挤乱压，她会没好品相给你看。所以装篮时，得铺一层绿叶，放一层杨梅，这样交替装满一篮，杨梅才不易受伤。

按管理员说的，我们红红绿绿摘了一篮，煞是好看。过秤时，除去叶重，庄主还送每人半斤。一路上，我们大合唱：“采杨梅的姑娘集上走集上走，声声叫卖杨梅甜……”



一心亭 副刊 第134期 水边 舒卷 摄影

## 学校举行2014届毕业典礼暨学位授予仪式

多位耀眼的科技将军外，还有数千名科大人在不为人知的岗位上为国防现代化事业默默奉献。这种精神也传承给了年轻一代，如学校的研究生支教队，15年来“志愿服务、报效社会”，在条件艰苦的西部爱心接力。侯校长希望同学们继承和发扬科大人“科教报国、甘于奉献”的优良传统，淡薄名利、放下得失，在各自的岗位上脚踏实地，努力实现自身价值。

第二个故事是先行者的故事。他以新创基金会主席张树新校友在互联网进入中国之初的创业经历为例，鼓励同学们发扬科大人“追求卓越、敢为天下先”的精神，勇于尝试前人没有走过的道路，努力成为各行各业的领军人物。侯校长深情地表示，同学们在迈向无限精彩未来的同时，母校会在大家身后默默地祝福和支持；希望同学们努力把科大人的精神品格融入血液、化为行动，以谦虚平和的心态看待世

间的沉浮和荣辱，用稳健踏实的步伐去践行人生的价值和意义。

导师代表郭庆祥教授与同学们分享了自己的两点学习心得：第一是思想方法，也就是看问题要采取什么样的态度。他说，看问题至少要看到问题的两面，如硬币，要正反两面都看到才能认清全貌。郭老师强调，人是有千差万别的，而最根本的区别就是优秀和平庸的差别，学会多方面看待问题会让我们明白，优秀和平庸是可以自己选择的；第二是人生体会，就是选择优秀，拒绝平庸。郭老师列举了一个研究生毕业后在单位怀才不遇、痛苦不堪时，被一老者点化启迪的故事，说明是金子总会发光，是珍珠，即便掉在沙粒堆里，也会被发现。郭老师深信，中国科大的毕业生都是闪闪发光的珍珠，都是人群中的优秀者，希望大家选择优秀、拒绝平庸。

毕业生代表、物理学院博士

达了对母校、老师的感谢。他说，科大是一座连接现实与梦想的桥梁，也是一个温馨和睦的家庭。在科大，同学们不仅充实了理论功底、提升了科研水平、完善了自我认知，还缩小了与梦想的距离。他表示，在以后的道路上，成功时会保持科大人不骄不躁、自强不息的优良作风，低谷时会仰望星空、竭力追求，永远不会忘记自己是“科大人”。

随后，全体毕业生起立，在侯建国校长带领下庄严宣誓。

激昂而熟悉的校歌旋律在礼堂里再次响起，全体毕业生高唱《永恒的东风》。

最后，伴随着熟悉的校歌旋律，同学们身着学位服依次走上主席台，校领导和导师代表们为他们一一扶正流苏。

学校精心设置了研究生毕业典礼的各个环节，并进行了网络视频同步直播，让毕业生的亲友不论身处何方，都能见证这一神圣时刻。（曾皓 刘爱华）